

## Posudek diplomové práce

**Název práce:** Realizace osobnostní a sociální výchovy na základních školách  
**Autorka:** Bc. Martina Samková  
**Posudek vypracoval:** PaedDr. Petr Bauman, Ph.D.

---

Posuzovaná diplomová práce je příspěvkem k teorii osobnostní a sociální výchovy. Zabývá se problematikou implementace osobnostní a sociální výchovy jako specifické oblasti cílů (resp. obsahů) vzdělávání do kurikula základní školy.

Rozsah práce se pohybuje na hranici stanoveného minima. Autorka čerpá z cca 40 relevantních zdrojů, ovšem řadu z nich tvoří analyzované školní vzdělávací programy, metodické texty nebo obecněji zaměřené přehledové publikace. Neobjevují se zde zdroje zahraniční, odborné časopisy jsou zastoupeny jedinou statí. Vzhledem k cílům a tematickému zaměření práce to nepovažuji za dostatečné. Je škoda, že autorka nedokázala čerpat z širšího okruhu zdrojů včetně zdrojů zahraničních. Práce by tak mohla proniknout do větší hloubky a také do širších souvislostí zvolené problematiky. Takto se omezuje spíše na sumarizaci nebo pouhé přebírání relativně známých skutečností.

Práce je členěna do tří základních kapitol. První dvě kapitoly jsou věnovány představení oblasti označované termínem „osobnostní a sociální výchova“ a popisu jejího začlenění do RVP ZV. Třetí kapitola pak představuje výsledky vlastního šetření diplomandky (obsahová analýza vybraných školních vzdělávacích programů a analýza pozorování z výuky).

Jako vedoucí práce kladně hodnotím zaujetí diplomandky pro téma, je patrné, že se mu věnuje také v praxi. Cením si také pokusu propojit teorii s vlastním výzkumným šetřením. Škoda jen, že – především v pasážích teoretických, a tudíž pak také v rámci vlastního výzkumného šetření – zůstala spíše „na povrchu“, na rovině popisu, základního srovnávání či útržkovitých pokusů o dílčí analýzy. Práce působí dojmem, jakoby jediným cílem bylo naplnění minimálních požadavků, uplatnit „znalosti z praxe“, nikoli pokus o hlubší proniknutí do oblasti, která je předmětem zájmu diplomandky.

Přes výše uvedené výhrady se domnívám, že předložená diplomová práce splňuje minimální stanovené požadavky a doporučuji ji k obhajobě; navrhuji hodnocení stupněm „*dobře*“.

V Českých Budějovicích, 10. května 2012.



PaedDr. Petr Bauman, Ph.D.  
vedoucí diplomové práce  
katedra pedagogiky, TF JU